

一夜好风吹,新花一万枝。

经中央批准,从4月8日零时起,武汉“解封”了。武汉“解封”,标志着中国以武汉为主战场的本土疫情传播已基本阻断,疫情控制取得了重大阶段性成果,经济社会秩序加快恢复。

这个春天,注定是一个不平凡的春天。

曾经,从春节伊始,随着武汉的告急,远在千里之外的内蒙古,输入性新冠肺炎疫情影响风险剧增。

1月25日,大年初一中午12时,内蒙古正式启动重大公共卫生突发事件一级响应。在这个时刻,自治区公安厅召开视频会议,向全区各级公安机关发出号召,要求全体干警坚决承担阻遏疫情蔓延的重大责任,勇于迎接挑战和考验。



# 他们用行动擦亮忠诚底色

## 自治区公安机关在战“疫”一线守责护航勇担当

### 迅速反应周密部署

1月29日,自治区公安厅召开应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作全区公安机关视频会议,要求全区公安机关要在各级党委和政府的领导下,提升政治站位,强化工作措施,严明战时纪律,扎实抓好防风险、护安全、战疫情、保稳定各项措施的落实,坚决把党中央的各项重大决策部署落到实处,坚决打赢疫情防控阻击战,坚决维护社会大局稳定。

1月30日,自治区公安厅机关党委发出《关于充分发挥全区公安机关各级党团组织和党员民警辅警作用全力做好疫情防控工作》的倡议书。号召全区公安机关各级党团组织和党员民警辅警,积极投身抗击疫情一线,勇于担当、积极作为。

冲锋到“疫”线,战斗到一线!全区公安机关吹响疫情防控阻击战催征的号角。

### 闻令而动遵令而行

呼伦贝尔市全体民警取消休假,9000多名民警辅警全部投入防控一线;包头市公安局设立了15个疫情防控区,同步启动一级勤务模式;通辽市公安局第一时间构建起市县乡社区(村)联动防控体系,机关300多名民警“请战”下沉农村社区;阿拉善盟公安局50名党员及青年民警奔赴一线。

“我们将时刻听从组织的召唤,服从命令、听从指挥,履职尽责、不辱使命。”——这是乌兰察布市兴和县公安局28名特警队员联名递交的请战书。

“虽然我们不再年轻,但还是要有一分热发一分光,这是我们的责任,我们得给所里的年轻人打个样儿。”——巴彦淖尔市临河区公安局开发区派出所7名老民警在“请战书”上写下了自己的名字,主动请缨上疫情一线。

“我上,我比年轻人有经验”,包头市土右旗公安局巡特警大队副大队长李启飞说。1月31日至2月1日,土右旗公安局由10名党员民警组成的突击队,成功协助旗卫健委将确诊新冠肺炎患者转运到指定医院。他们2天内只休息4个小时,就又投入到工组中。

“我抗击过非典,让我上!”呼和浩特市收治确诊患者定点医院,就位于鸿盛工业园区治安派出所辖区,该所把党支部前移到医院,第一次支部会上,民警纷纷主动请战。

“我们能做的就是守护他们”,通辽市首例确诊病例所在小区,全体居民要隔离,医学观察14天。336个小时中,16名民警白天与医护人员为居民量体温、送物资,晚上在警车内值守。

### 面对艰险勇往直前

“疫情当前,警察不退。”这是兴安盟突泉县“片儿警”何建华生前对妻子赵志颖说的最后一句话。1月26日一大早,52岁的何建华在客运站就忙活上了,整整一上午,连杯水都没顾上喝。连续工作到下午,突发脑溢血,再也未能站起来。日前,何建华被公安部追授为全国公安二级英模。

2月20日,呼伦贝尔市根河市公安局阿龙山派出所辅警李晓明,因肝脏破裂倒在疫情防控第一线,年仅38岁。从大年初二,直至牺牲的24天里,李晓明一直值守在抗击疫情一线。就在牺牲前不久,他刚刚递交了入党申请书。

“最近工作太多,放不得”,3月18日,鄂尔多斯市准格尔旗森林公安局神山派出所指导员陈永亮,倒在了他工作了36年的工作岗位上,生命定格在56岁。

### 身先士卒凝聚力量

在全区公安民警辅警中,有众多警医组合和双警家庭,疫情袭来,他们携手逆行。

全国公安一级英模巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所教导员宝音德力格尔,妻子在医院工作,两人几乎同时投入到疫情防控一线,只能让亲友照看年幼的儿子。他的辖区1600多平方公里,有331户牧户、18家企业,除了骑着摩托车下牧户、访企业,他还每天与联防员视频通话,了解各网格员流动情况、身体状况。

丈夫武文,呼伦贝尔市公安局海拉尔公安分局民警;妻子李芳侠,包头市土右旗公安局民警。双警、异地,孩子16个月,相距2400多公里,这个春节,疫情让他们坚守在各自的岗位。

妻子贺霞,鄂尔多斯市乌审旗嘎鲁图镇第二派出所朝阳警务室警长;丈夫郭小兵,在乌审旗疾病预防控制中心工作。丈夫请缨援鄂,妻子怀孕6个月,挺身而出“疫”往无前,一家人的战“疫”故事被传为佳话。

呼伦贝尔市扎兰屯市以扫黑除恶专项斗争牺牲民警张恕命名的“张恕扫黑除恶先锋队”从扫黑除恶专项斗争转战抗击疫情一线。

疫情就是命令,时间就是生命。在社区、在卡口,在车站、在机场,在牧区、在农村……全区10万公安民警、辅警迅速筑起战“疫”的“铜墙铁壁”,用血肉之躯守护祖国北疆。

### 创新举措科技引领

“要把疫情防控工作,作为一项重要政治任务,以‘大数据+网格化’管理为抓手,以创新举措为手段,全力保护人民群众的生命安全和身体健康。”2月3日,公安厅党委决定建立

疫情社会防控周调度制度,强化动态部署。

巴彦淖尔市公安局疫情防控指挥部社会管控组“大数据”专班民警通过“北疆云?智慧公安”平台,整合各方疫情数据,全面梳理外来人员、留观人员、高危重点人员、来源地情况以及卡口检查、社区民警和网格员排查上报等动态数据300余万条,用柱状图、饼形图、曲线图等方式,智能分析比对全市“四类人员”形成数据分析研判报告,实现疫情防控信息可视化展现。巴彦淖尔市疫情防控一线民警通过“警务通”移动警务终端,可以实时查看道路交通卡口和疫情防控检测站的登记核查情况,数据信息一目了然。

巴彦淖尔市公安大数据应用是全区公安机关科技应用实战的缩影。为进一步将数据资源转化为疫情防控战斗力,疫情期间,自治区公安厅创新推出道路卡口个人信息自助登记系统、居民小区进出人员自助登记系统和流动人口自助登记系统三个自助登记系统,让群众使用手机扫二维码即可自助登记信息,极大提高卡口、社区、流动人口登记信息工作的效率和信息准确性。

2月4日,呼和浩特市发布《关于急寻与患者接触者的协查通告》,在对与确诊患者密切接触者查询中,自治区、呼和浩特市迅速启动应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作预案,社会管控组广泛发动群众,并会同有关方面,利用大数据手段,对所有确诊、疑似病例进行精准分析,逐一排查,被网友称为“教科书级式查询”。

### 发动群众延伸触角

“把防控力量下沉到底,让防控措施落得更实,让所有单位、居民小区、嘎查村成为疫情防控的坚强堡垒。”

在积极开展大数据应用的同时,全区公安机关全面采取“群防群控、严防严控、稳防稳控”等防控措施,全面投入疫情防控阻击战,全面扎紧疫情防控网。

自治区公安厅多措并举,全力支持保障农村、牧区、嘎查、城镇、社区疫情防控工作,全面落实“24小时”社区警务运行模式,充分发挥“大数据+社区民警+网格员”作用,积极配合,会同社区防控力量、卫生防疫部门,开展疫情防控培训,排查化解矛盾纠纷,发现消除安全隐患。

呼和浩特市公安机关在做好防控工作的同时,积极协助党委、政府建立了“市—旗县区—街道(乡镇)—社区(村)—楼长(村小组)—门长”6级防疫响应机制,实行网格化管理,形成横向到边、纵向到底的疫情防控体系。

包头市公安局依托开展多年的“亮身份、当楼长”活动,4500多名“楼长”深入社区协助疫情防控、真情服务群众,他们排查、消毒、代购……民警吕金俊是包头市九原区富贵佳园小区的民警“楼长”,这段时间他一刻

也不得闲。

巴彦淖尔市公安局加快“大数据+网格化”社区警务建设,完善“一标三实”基础信息采集,创新“双线网格”疫情防控,在落实“线下网格”精细排查和严密防控的基础上,在各居民小区中建立两级网格微信群的“线上网格”,由社区民警和网格员担任管理员,发挥宣传、发动、防范、管理、服务作用,延伸防控触角,强化警民互动。

通辽市公安局持续开展网格化管理、地毯式排查,守好“三级”防护。赤峰市、乌海市、锡林郭勒盟、阿拉善盟公安机关创新推出“大数据+网格化”社区警务模式,把牢输入关口、管住重点人员、严管重点场所,加强社会管控,严打相关违法犯罪,全力维护社会治安稳定。

一顶顶帐篷,在城市大街小巷搭起,内蒙古警民同心筑起战胜疫情疫情的坚强堡垒,更为打赢疫情防控阻击战注入了强大动力。

### 不畏风雨勇于担当

“坚决打击违法犯罪,全力维护疫情期间社会稳定。”2月6日,自治区公安厅向全区发布了关于依法严厉查处新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作期间违法犯罪的《通告》,明确提出依法严厉查处的9种违法犯罪情形。此间,查处一批危害群众利益、扰乱社会治安秩序的案件,有力地震慑了各类违法犯罪。

自治区公安系统在做好疫情防控的同时,聚焦主业深耕细作,深入开展扫黑除恶专项斗争,持续开展命案积案攻坚行动等等。

同时,随着陆续复工复产,多地公安机关还出台措施,针对企业职工返厂、生产物资运输、厂区治安维护等提供全面服务,在确保疫情防控措施到位的前提下,为企业送去细致服务。

赤峰市、包头市、鄂尔多斯市公安局先后出台服务企业复工复产便民措施。乌海市、呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、乌兰察布市、锡林郭勒盟等公安机关深入企业了解需求,加大公安政务服务力度,公安窗口单位做好“网上办、预约办”,对有需求的复工复产企业及员工,实行户政、出入境、车驾管等业务加急办理,有效减少人员聚集,阻断疫情传播,为当地企业搭建起安心、放心的营商环境。

当前,国内疫情防控形势持续向好,我区也已连续多日无新增病例,但境外疫情扩散蔓延呈现加速态势,境外疫情输入风险已经成为防控重点。国际航班分流压力还未解除,满洲里口岸防控压力骤增。

内蒙古公安疫情防控仍在路上,胜利的曙光就在前面!

(自治区公安厅政治部新闻宣传处供稿)